

# 37岁纳达尔首次遭遇法网一轮游 “红土之王”的背影渐行渐远

更多地，我们书写胜利。因为，成王败寇，历史，多由胜者的故事串联而成。

但5月28日，我们记录一场失败——

北京时间5月28日凌晨，“红土之王”纳达尔以3:6、6:7、3:6不敌名将兹维列夫，职业生涯首次法网首轮出局。这几年，纳达尔一直在伤病与康复间折返，再过几天，纳达尔即将迎来38岁的生日。很多人说这是红土大满贯14冠王的最后一季，他的回应几乎坐实了我们的忧心忡忡：“我不知道这是否是自己最后一次参赛（法网），我不能100%保证。如果这是最后一次，我想说我很享受比赛。”



纳达尔赛后向观众致意。

## 都来看他“最后一舞”

每年，从五月底到六月初的两周，网球世界是属于罗兰·加洛斯的。而要想来看纳达尔打球，提前买上一张决赛门票，并不叫人担心。这一季之前，纳达尔在这片球场上的战绩为112胜3负（另有一场赛前因伤退赛）。

但2024年，法网签表一出，大家都明白，与纳达尔告别的日子再也拖不下去了。第一轮，纳达尔与兹维列夫过招。一个因为长久缺战排名不提也罢，靠着外卡进入正赛；一个正是当年，身强体壮的4号种子。舆论几乎一边倒地“唱衰”纳达尔。但这并不妨碍人们从世界各地赶来，要看看他的“最后一舞”。而网坛明星们来到罗兰·加洛斯被问得最多的，不是自己的红土之旅，而是这个叫纳达尔的传奇。菲利普·夏蒂埃中央球场，15000余座席满满当当。观众是朴素的，他们只想将掌声送给多年来一次又一次创造历史的纳达尔。这群观众中，也坐着德约科维奇、阿尔卡拉

斯、斯瓦泰克等当今网坛最强者。当主持人播报出纳达尔的14个法网冠军年份时，现场的欢呼声达到顶峰。

两年前，同样是法网赛场，兹维列夫在与纳达尔的对决中因伤退赛。那场没有结束的对决，5月28日被完成了。兹维列夫率先破发。他的底线正手回球不断实现左右调动，让纳达尔难以招架。而在陷入纠缠时，纳达尔底线反手回球不断失误，最终以3:6先失一盘。第二盘纳达尔的韧劲帮助他来到抢七，但年轻的兹维列夫在抢七中跑动更加积极，并多次抓住网前机会，再胜一盘。第三盘，纳达尔已没有机会，很快3:6告负，最终丢掉了比赛。

纳达尔每得一分，现场就会报以热烈的掌声。他想笑着离开这片挚爱的赛场，“我渴望巴黎奥运会，希望能够回到这片红土地。”但离别的一刻真正到来时，又岂能真的全然洒脱。此前在马德里公开赛八分之一决赛落败，他说过：“这一天到来的时候，总是让人感到痛苦，但我的身体和

生活已经向我发出信号，告诉我到了离开的时候了。”

## 他只是输给了时间

过去两年，纳达尔相当长的时间都用来进行伤病治疗与康复。去年年初澳网第二轮出局后，他开始休战。6月生日的前一天，他接受了手术。阔别赛场一年后，今年1月他选择在ATP250的布里斯班站复出，首战以2:0击败名将蒂姆，看起来还不错。但仅仅到了第三轮，身体又再度出现了问题。纳达尔在比赛中申请了医疗暂停，并最终落败。赛后的检查显示，纳达尔肌肉撕裂，他又开始养伤。“当你年纪越来越大的时候，每次比赛都会变得越来越困难。”一个老将的无奈，哪怕你曾经不可战胜。

这一歇，纳达尔直到红土赛季的巴塞罗那才又一次回到球场，这是他2022年法网夺冠后首度来到红土比赛。回到自己擅长的场地比赛，却依旧没能给纳达尔带来太多胜利。“最重要的是以

健康为主，不冒风险。虽然这有点违背我的理念和对这项运动的理解。我一生都在做的事情，就是挑战极限。”向来不服输的纳达尔终究还是向岁月低下了头。他的意志可谓钢铁，但躯体仍是血肉。纳达尔的对手说起自己的制胜法宝是体能：“我尽量把回合打得更长，去拼体能，同时利用速度去创造优势。我很庆幸自己不是在几年前和他在红土上对抗，否则比赛的结果肯定会大不相同。”要知道，曾经，纳达尔才是和别人拼体能的那一个。

纳达尔挥手，匆匆告别红土大满贯。但对他，人人仍是敬重。网友说：你没有输给任何人，你只是输给了时间。

据新华社、《新民晚报》

## 数字说话

**2** 这是纳达尔首次在红土遭遇两连败，他本月11日在罗马大师赛止步第二轮，如今又在法网首轮出局。

**3** 这是纳达尔首次在法网首轮出局，也是继2013年温网、2016年澳网后，第三次遭遇大满贯一轮游。此前纳达尔18次征战法网，都至少打入第三轮。

**16** 即将年满38岁的纳达尔受伤病困扰，去年以来总共只打了16场比赛，成绩为8胜8负。

**275** 这是如今纳达尔的世界排名，本届法网首次以非种子球员身份参赛。

## 轻取科尔内 郑钦文连续三年 突破法网首轮

新华社巴黎5月28日电 在5月28日进行的2024法国网球公开赛首轮比赛中，女单7号种子、中国选手郑钦文直落两盘轻松击败法国老将科尔内，晋级第二轮。

郑钦文和34岁的科尔内此前有过两次交手，郑钦文均取得胜利。当天比赛，郑钦文在首盘第一局和第三局两次破发，取得4:0的领先。第六局，郑钦文发球局失守，被对手追到2:4。郑钦文经过苦战在第七局再次破发，随后顺利保发，以6:2赢下第一盘。

第二盘，郑钦文在第三局连下4分破发，第四局保发后，又在第五局和第七局两次破发，最终以6:1获胜，连续第三年突破法网首轮。

科尔内此前宣布将在本届法网结束后退役。本场赛后，主办方为她举行了退役仪式。2007年澳网至今，科尔内从未缺席任何一项大满贯赛事。结束本次法网征程后，她连续参加大满贯赛事的次数定格在69次。

## 开启36强赛最后两轮备战 主场对阵泰国 国足全力争胜

本报综合消息 为备战世界杯亚洲区预选赛36强赛最后两轮比赛，中国男足国家队近日在沈阳开启新一期集训。对于6月6日主场与泰国队一役，国足的备战因伤停影响显得较为艰难，但主帅伊万科维奇希望能克服各种不利因素，并在该场比赛中表现出更强进攻性。

“这场比赛意义重大，我们肯定会全力以赴”是国足主帅伊万科维奇给出的态度，目前国足在36强赛C组中积7分，排名小组第二，领先身后的泰国队3分，若要确保晋级，必须在与对手的直接对话中拿到分数。在备战中克服困难是伊万需要率领弟子们做到的，除武磊和李源一停赛外，张玉宁、阿兰、李帅等球员均有伤在身，“伤病人员比较多”令伊万挠头，但他表示：“不管每场比赛是什么样的人员配置，我们都期待一个积极的结果，伤病不能拿来当作借口。对我们来说，这场比赛的唯一目标就是取得胜利，我们肯定要把进攻性拉强一些。”

按照球队的训练计划，国足在沈阳期间的训练课均在晚间进行，基本为一天一练，伊万希望能给队员们更多休息恢复的时间，以此达到更好的集训效果，“队员们这两个月里踢了11场比赛，心理和身体上都非常疲劳，所以国家队也会积极配合他们，争取帮助他们调整到更好的状态。”

在王大雷看来，泰国队的特点是脚下比较快，球队会根据主教练的安排布置新的战术，也包括一些防守措施。

# 系列赛4:0横扫对手 加冕东部冠军 时隔两年 凯尔特人重返NBA总决赛



凯尔特人队球员(右)在比赛中。

本报综合消息 北京时间5月28日，2023—2024赛季美职篮(NBA)季后赛东部决赛继续进行。客场作战的波士顿凯尔特人队以105:102战胜印第安纳步行者，系列赛4:0横扫对手，加冕东部冠军，队史第23次打入总决赛。

总决赛，凯尔特人将面对西部决赛独行侠和森林狼之间的胜者，总决赛第一场将于6月7日进行。

在本赛季常规赛中，凯尔特人队以64胜18负排名东部第一，步行者队47胜35负排名东部第六。由于整体阵容上的实力差距，绿军本就是被看好的一方。

两队在东部决赛中相遇，首场比赛便战至加时，最终凯尔特人险胜。第二场比赛，依旧坐镇主场的凯尔特人赢得相对轻松。第三战，步行者在比

赛中一度领先，但最终痛失好局，未能守住主场。

凯尔特人手握三个赛点来到第四场比赛，两队在上半场比分一直胶着。半场结束，凯尔特人58:57领先步行者。

下半场开始后，步行者率先发力，连续得分打停凯尔特人。此后，步行者一直保持小幅领先。但和第三场比赛有些相似，关键时刻，凯尔特人抓住机会完成反超，最终以105:102拿下比赛胜利，大比分4:0横扫对手。

此役，绿军“双探花”塔图姆和布朗合砍55分，杰伦·布朗当选东部决赛MVP，系列赛场均29.8分5篮板3助攻，命中率51.7%、三分37%、罚球65%。

加冕东部冠军后，凯尔特人时隔两年重返NBA总决赛。2022赛季，他们在总决赛中2:4不敌勇士无缘总冠军。

此前，凯尔特人名宿加内特曾表示：“杰森·塔图姆和杰伦·布朗是年轻球员里最见多识广的，他们打过很多轮季后赛，进过东决，也进过总决赛。我觉得凯尔特人很强，今年轮到凯尔特人人了。”

根据赛程安排，本赛季NBA总决赛首场比赛将于北京时间6月7日开打，由于凯尔特人横扫晋级，他们将有9天的休息时间。

凯尔特人在总决赛的对手极有可能是达拉斯独行侠。在西部决赛中，独行侠目前已经3:0领先森林狼，两队的第四场比赛将于北京时间5月29日进行。

如若凯尔特人和独行侠最终会师决赛，这可能是“骑勇大战”之后最具有话题性的总决赛对阵。